

青海高原170例眼底出血的临床疗效观察

解放军325医院眼科 周朝晖

眼底出血是高原的常见眼病之一，严重影响视觉功能，目前尚无特效治疗方法，我们采用中西医结合治疗高原地区眼底出血170例，现将结果报告如下。

临床资料

一、一般资料：170例中，男性140例，女性30例。年龄最小10岁，最大60岁。移居高原者105例，世居高原者65例。单眼125例，双眼45例。视网膜静脉周围炎74例，视网膜静脉阻塞35例，外伤性眼底出血25例，黄斑出血13例，玻璃体积血13例，高血压动脉硬化性眼底出血7例，视神经炎并发眼底出血3例。

二、辨证分型：大致分为三型

1. 热证型：57例(64眼)。(1)实热型30例(30眼)：表现视网膜出血量多，视力下降明显，伴头昏、头痛、目眩口苦、耳鸣耳聋、心烦失眠，尿赤便秘，舌质红、苔黄，脉弦数。其中黄斑出血13例，视网膜静脉阻塞10例，高血压动脉硬化性眼底出血7例。(2)虚热型27例(34眼)：表现视网膜出血量少，色鲜红，视力轻度下降，伴心烦低热、口干咽燥、面颧潮红，舌红苔净，脉细数，眼底出血易复发。其中视网膜静脉周围炎24例，视神经炎并发眼底出血3例。

2. 虚证型：53例。(1)心脾两虚：28例(31眼)：表现视网膜出血量较多，视力下降，伴面色萎黄、心悸气短、纳呆乏力，舌质淡有齿痕，脉细弱。其中视网膜静脉周围炎15例，玻璃体积血13例。(2)气血两亏25例(25眼)：表现视网膜出血量较多，视力下降迁延日久，伴头昏眼花、心悸健忘、气短懒言、面白无华、口唇淡白，脉细缓。此型主要为外伤性眼底出血。

3. 瘀证型：60例(95眼)。表现为视网膜出血量多，出血斑较厚，颜色紫红，视力突降，视网膜静脉高度纡曲扩张，舌质紫暗或有瘀斑，脉细涩，全血粘度增高。其中视网膜静脉周围炎35例，视网膜静脉阻塞25例。

治疗方法

一、中药治疗：在发病初期，以止血祛瘀为主，选方桃红四物汤加味：熟地、白芍、当归各10g，川

芎、桃仁、红花各3g，茜草、小茴、蒲黄、侧柏叶各10g。水煎服，每日1剂，10天为1疗程。自眼底出血停止后3周，治以活血化瘀法为主，选方血府逐瘀汤：鲜生地30g，赤芍、当归尾、桃仁、红花、牛膝各10g，川芎、柴胡、枳壳、桔梗、甘草各3g。水煎服，每日1剂，10天为1疗程。一般用3～5个疗程后进行疗效评定。此外，根据辨证分型，分别在以上两个方剂的基础上进行加减，实热型加山栀、黄芩、麦冬、陈皮各10g。虚热型加知母、山萸肉、丹皮各10g，石决明20g。心脾两虚型加党参、白术、陈皮各10g。气血两亏型加党参、白芍、白术、熟地各10g，瘀证型加三棱、莪术、黄芩各10g，生三七3g吞服。

二、西药治疗：早期用维生素C 200mg、路丁20mg口服，1日3次。后期用安妥碘肌肉注射，1日1次，10次为1疗程。一般用3～4个疗程后进行疗效评定。治疗前后做中心视力及眼底检查。

结 果

一、疗效标准：基本治愈：视力增加在0.5以上，眼底出血全部吸收。显效：视力增加2～4行，眼底出血大部分吸收。有效：视力提高不足以上标准者，眼底出血有所吸收。无效：视力无增进或下降，眼底出血无吸收或恶化，产生其它并发症或随访眼底出血复发。

二、结果：215只眼基本治愈35只眼(16.3%)；显效46只眼(21.4%)；有效51只眼(23.7%)；无效83只眼(38.6%)。总有效率为61.4%。其中实热型30眼中有效26只眼(86.7%)，无效4只眼(13.3%)；虚热型34眼中有效22只眼(64.7%)，无效12只眼(35.3%)；心脾两虚31眼中有效23只眼(74.2%)，无效8只眼(25.8%)；气血两亏25眼中有效21只眼(84.0%)，无效4只眼(16.0%)；瘀证型95眼中有效40只眼(42.1%)，无效55只眼(57.9%)。无效者包括随访眼底出血复发者45只眼，其中以视网膜静脉周围炎复发者最多，共34只眼。

讨 论

一、高原生活者在长期缺氧的情况下，血液比重及粘滞度增大，微循环发生障碍，这样不但可使血流缓慢，造成血液瘀滞、形成血栓，而且可引起视网膜

静脉炎症、破裂或渗漏。因此高原眼底出血一般出血量多，病程长，治疗效果差，容易复发。

二、根据高原眼底出血的病理特点，治疗上以活血化瘀为主，以期改善视网膜血流和缺氧，促进血栓溶解和炎症消除，加速眼底出血的吸收。另外根据分型选择用药，调节整体阴阳气血，使活血化瘀发挥更

好的效果。

三、本组治疗效果以热证型和虚证型较好，寒证型效果较差。眼底出血复发以视网膜静脉周围炎最多。中西医结合治疗虽然使大部分患者的视力得到一定程度的提高，但尚有少数患者疗效不佳，这可能与高原缺氧、治疗不及时及治疗中断有关。

50例斑秃患者甲皱微循环观察

杭州市红十字会医院 葛正义 周东来

我们对50例斑秃患者在治疗同时进行了甲皱微循环观察，并与50例脂溢性脱发患者进行对照，报告如下。

临床资料 斑秃组50例，男、女各25例；年龄最大62岁，最小3岁；病程1天～5年（平均8个月）。脂溢性脱发组（脂脱组）50例，男46例，女4例；年龄最大54岁，最小23岁；病程1～10年（平均4年）。上述病例选择均无内科系统器质性病变者。

方法 采用锦州光学仪器厂生产的XQX-1A型微循环显微镜，在10～15℃的室温下对上述患者的左手无名指甲皱微循环进行观察，微循环障碍按照管袢细短、瘀张、血流缓慢、渗出、红细胞聚集及其它改变（包括管袢模糊、畸形、管袢数减少、白色血栓形成等）六个方面与临床症状、用药情况，在每次就诊的同时列表记录，加以统计。

结果 初诊（治疗前）斑秃组与脂脱组患者甲皱微循环功能障碍情况，见附表。

附表 两组甲皱微循环功能障碍比较

观察项目	斑秃组		脂脱组	
	例数	%	例数	%
血流缓慢	38	76	17	34
管袢细短	22	44	4	8
管袢瘀张	12	24	6	12
红细胞聚集	22	44	2	4
渗 出	25	50	9	18
其它障碍	6	12	3	6

注：斑秃组有2例，脂脱组有26例，甲皱微循环功能正常从表中可以看出斑秃组有48例（96%）存在不同程

度的微循环功能障碍，尤其表现在管袢细短、渗出、红细胞聚集及血流缓慢四个方面。而脂溢性脱发患者有24例（48%）存在微循环功能障碍，发生率低于斑秃患者，大都表现为血流缓慢。根据本院微循环室对杭州地区100名健康人（无器质性疾病者）进行甲皱微循环观察结果统计，仅有个别人有血流缓慢及管袢瘀张外，均无其它微循环变化。本组病例随机分别用三种药物治疗：养血生发胶囊（熟地、天麻、何首乌、当归、川芎、木瓜等组成），每次4粒，每日2次；斑秃丸（何首乌、熟地、生地、当归、白芍、紫丹参、五味子等组成），每次1丸，每日2次；绞股蓝糖浆（单味绞股蓝），每次50ml，每日2次。三种药物的疗程均为2个月。在治疗的同时，每2周复诊1次，同时复查甲皱微循环，并与临床情况同时记录。三种药物治疗在出现临床效果后，微循环均得到了不同程度的改善。50例斑秃患者中，47例临床有效，48例微循环得到不同程度改善，微循环的改善往往在临床效果出现之前或同时，具有明显的正相关性。

讨论 （1）斑秃的病因有各种不同学说，通过甲皱微循环观察，发现96%的患者存在不同程度的微循环功能障碍，提示微循环功能障碍造成局部毛囊缺血以致脱发是其共同病理基础。因此临床使用激素、扩张血管及活血化瘀中药能收效。（2）微循环功能改善往往先于临床疗效，所以通过甲皱微循环观察可以预测斑秃的疗效，并对是否需要调换药物提供一个参考指标。（3）通过三种不同的改善微循环功能的药物，都获得了较满意的疗效，说明凡具有活血化瘀、改善微循环功能的药物，都能有效地治疗斑秃。

欢 迎 订 阅

欢 迎 投 稿